

開啟東引現代化篇章

人物專訪 前指揮官王易謙的人生哲學

【陳郁佳、郭美君整理】
勇於任事是人生哲學

陳郁佳、郭美君整理。前東引指揮官王易謙，在東引書畫社、中原文對照、圖文並茂的編排令人耳目一新，內容記載民國七〇年代東引各項重要建設、民生發展與島上軍民生活日常，對比於五〇年代的老照片，可看出國軍進駐後，不僅影響地景地貌，也將東引帶入鼎盛開發時期。《東引畫刊》為王易謙指揮官任內創辦的刊物，前後雖只發行了五期，卻是許多在地人印象深刻的出版品。

王易謙，民國十八年生，河北易縣人，民國十六年至六十八年任營長，民國十六年至六十八年任營長，民國十六年至六十八年任營長，民國十六年至六十八年任營長。

勇於任事是人生哲學。王易謙認為，軍民要有舒適生活，首要就是讓東引進入現代化，自來水工程即為當務之急。因此他一上任，決心讓水庫工程盡快完工解決島上缺水問題。最終自來水供應系統在七十五年五月正式啟用。任內最大工程為中柱港深水碼頭，港口未落成前，船隻停泊不易，每遇到大風浪，便要靠人力拉船搶灘，危險又辛苦。王易謙提及當時斥十一億，是全國重大建設之一，翻平山陵再將開挖的土石作為東西引連堤工程填海之用。在此之前，東西引的往來極為不便，他於任內積極推動中柱港與東西引跨海大橋的興建，由於移山填海是大工程，對於人力物力都是重重考驗。他也提到當時和陸軍總司令部意見分歧，慶幸的是時任參謀長郝柏村大力支持，終於順利將東西引連成一島，使往來不再受限制於氣候及海象，中柱港的落成，也大幅提升東引戰略地位。

「堅持做對的事，該做的就要做」是他的生活態度，秉公無私的耿直性格，不免讓長官對他有所怨言，但他不在意得罪長官是否會影響升遷，更看重的意是長官是否會影響升遷，更看重的意是長官是否會影響升遷，更看重的意是長官是否會影響升遷。

東引當時的生活水準跟臺北市一樣。王易謙開心的說，回頭談起「東引畫刊」發行目的，王易謙說想讓每位官兵都能寄一本回家，讓家人放心在東引的生活，因此，他也開放優秀官兵眷屬可以來訪，親眼感受島上一片榮景，繁華商店街、娛樂設施、各種現代化的工程，親眼見證東引腹地雖小卻是五臟俱全的海上長城。「開放眷屬來訪，也是首創。在外島興建動物園，也是首創。他認為與其讓學生只能從書上認識，不如讓大眾親到真正的生物，也為島上日常休閒增添不少樂趣。」

東湧日報

刊特慶隊九九
行發館物博嶼島祖馬
費免刊特此 價售

本刊物為六十週年隊慶紀念特刊 僅此一
期

陸軍東引地區指揮部六十週年 東引隊史館重新開張

煥然一新 隆重登場

【編輯室】民國五十二年，東引指揮部於東引開辦反共救國軍隊史館，隔年一月開放官兵參觀。五十八年，指揮官張兆鑾鑒於軍史保存與維護需要，責成有關單位籌組「隊史館擴充工作委員會」負責蒐集珍貴史料，後隨著陳列文物與照片越來越多，逐漸擴增規模，而後遷移至現址。

隊史館在東引指揮官任內歷經數次整修。由於經費有限，國軍成為主要人力，今年適逢六十週年隊慶，隊史館自去年下半年即閉館，陸續著手館內外硬體空間的改善，不論是建築內外的油漆、泥作、木工、水電，均由部隊內具有相關專長的人力一手包辦。

由於隊史館收藏許多自反共救國軍成軍以來不同時期的隊史書冊與《東湧日報》，連江縣政府文化處也特別導入馬祖文化記憶庫計畫團隊，協助將隊史十冊與戰地政務時期的《東湧日報》存報進行數位化，一方面利於史料永續保存，另一方面則有助於從中擷取素材，作為展示更新內容。

有別於過往以軍事沿革、部隊紀實照片為主的展示，此次的更新，特別增加了軍旅記憶與軍民生活的篇幅，並與老兵社團《東引反共救國軍（九五旅）退現役之友社》合作，徵集相關故事與照片，呈現在我們在東引時光走廊，每一篇章都是曾在東引當兵的集體記憶。



以東引為家 尹昌榮指揮官貫徹一島一命精神

也有最大的好處，就是用觀光帶動消費，島上居民又可以賺到觀光財啊！除了讓官兵寄《東引畫刊》回家以外，他也會親自寫信寄到每位官兵家裡，讓家人安心；準備伴手禮讓休假官兵帶回；到碼頭迎接休假的官兵。即便在引服役已三十幾年前，其風範至今仍為軍民稱頌。兩年前，他曾回訪東引，居民紛紛前往迎接，甚至帶上自己店裡最好的酒，可見居民仍對他的付出感念在心。

「以良知做證，對歷史負責，為國為民獻一生」

在東引擔任指揮官的日子結束後，王易謙受到曾在金門的長官許歷農賞識，希望他擔任榮民森林保育事業管理處（前森林開發處）處長，解決當時榮民就業問題。往後六年，他將原本要被裁撤的單位轉虧為盈，每逢年節，沒在家裡享受天倫之樂，而是到山上跟員工一起度過，讓沒有家人陪伴的榮民可以有歸屬感，夫人在旁欣慰地表示丈夫的一生都是奉獻給國家，給予這個社會的是無私的大愛。

如今高齡九十二歲的王易謙，身體依然硬朗，每天讀報，眼力很好，訪談最後，他用筆寫下他的座右銘「以良知做證，對歷史負責，為國軍訓練頭等戰，為國教育頭等國民。」鏗鏘有力地為他這一生，下了最好的註解。



前指揮官王易謙與夫人攝於民國一九〇九年七月

初到國之北疆的印象

本人對東引島的第一印象，應該是「堅韌的生命力」，不論島上的人們、生物或是土地，都蘊含著「不服輸、不肯低頭」的特質。東引交通、醫療不便，然而官兵都是自願來外島接受挑戰自我，對於命令貫徹、任務執行總是使命必達，象徵東引指揮部忠義犧牲的精神，不只是口號，而是官兵長期在道北境孤島所淬鍊內化的一種精神哲學，我們外島兵不怕苦、不畏難、同甘苦、共患難，培養出「同島一命、同生共死」的革命情感。鄉親的互動方面，這裡的鄉親就是純真與熱情！島上「軍民一家親，民衆有困難，需要國軍支援，我們島上的三軍一定義不容辭，島上鄉親對待官兵也像對待自己親人一樣，這種「同島一命」的氣氛及情感，相信在其他地方是很難體會到的。

秉持治軍以德的精神

「為政以德、譬如北辰、居其所而眾星拱之」，現在部隊已是完全志願役了，官兵就是我的兄弟姊妹，同親人一樣「We are family」，尤其在東引島，大家就是生命共同體，我時常提醒幹部，人在公門好修行，要把底下的人當家人一樣照顧，當兄弟姊妹家庭發生「急、難、病、痛、苦」時，幹部要感同身受立即處理協助，讓軍人可以安家，讓軍眷可以安心確保部隊安全，這樣大家才能無後顧之憂，全心奉獻在自己崗位上。跟鄉親互動上，因為地理環境特殊性，島上青壯人口流失，民間環境整理、公衆場所消毒，海岸淨灘及各項民俗活動，時常需要官兵共同投入，我經常教育官兵，東引島有如海上桃花源，東引島就是我们的家，當百姓有需要，我一定以身作則親自帶領官兵一起參與，讓鄉親們感受到國軍是他們最大的後盾。

仗在哪打 就在哪訓

上任至今，在戰備訓練方面，秉持「仗在哪打、就在哪訓」指導，完成地下工事、碉堡據點修整，藉由「忠義操演」、「漢光演習」、「夜間防護射擊」、「外島聯合反登陸演習」驗證作戰計畫可行性，按部就班，逐次累積以強化官兵實戰能力，位處「國之北疆」國防最前線，戰力不是喊口號，而是需要平時累積而成。人才培育，是身為主管很重要的責任。我給島



陸軍東引地區指揮部第九任指揮官 尹昌榮少將

九九隊慶祝活動 節目精彩歡迎大家踴躍參與 請您千萬別錯過

九月八日 聯合反登陸作戰操演

懇親座談會 老兵回娘家

九月九日 秋祭 隊慶慶祝大會 戰力展示及甲車試乘 隊史館參訪暨茶會 藝工隊表演活動 鹹味島合作社暨東引味畫展聯合開幕 國立臺灣交響樂團中路音樂會 隊慶園遊會

歡慶九九隊 安民隆昌家國 賀處化文府政縣江連

陸軍東引地區指揮部十六週年忠義隊慶紀念特刊

人物專訪

打造東引觀光新契機 黃崑益延續軍民一家精神

【莊曉萍整理】民國八十七年夏季五點，天露出魚肚白，東引指揮部新科一九五旅旅長黃崑益已盥洗完畢，準備跑步，路線就是從東引島跑到西引島，再跑回東引島，巡視各據點掌握駐軍狀況。

「職務佈達前三、四個月我就先到東引了，鄉親們還不知道我是旅長，看到我跑步就說：『唉呦！兩樓連來了新的士官長！』」二十二年過去，黃崑益還記得東引鄉親對他的第一印象。

黃崑益，民國四十三年生，屏東人，陸軍官校四十四期畢業。派駐東引之前，他在戰略研究所進修，一畢業，就被當時的陸軍總司令湯曜明交付精簡陸軍反共救國軍兵力的重責大任，他笑稱自己彷彿「救火隊員」一紙命令下來，哪裡有困難就往哪裡去。



黃崑益旅長於民國九〇年七月

民國八十七年十月一日，正式擔任陸軍步兵第一九五旅旅長兼東引守備區指揮官。

上任後，黃崑益重新部署東引指部火力與兵力，將總人數減少到原先的三分之一，並重建現代化武器掩護及推動人員專長訓練，讓東引指部戰力提升到量質俱精的程度。他也完成全旅專長鑑定、改善彈藥庫與廢彈處理工作，甚至把忠誠門上的步兵塑像「阿榮」搬上軍徽，讓他在國徽照耀下登上東引島。

精兵不忘鄉親 開放據點延續軍民一家精神

對他而言，軍隊調動編制還不是最難的，難在裁軍時保持與東引鄉親的關係。他繼續說，東引鄉親與駐軍的關係緊密，店家仰賴軍隊需求維生，當駐軍人數減少，衝擊最大就是鄉親，若民心動搖，對於國防安全只有百弊無益。因此他一面整編軍力，另一方面，「我都會跟鄉親講，不要看阿兵哥口袋裡的錢，一個月才多少，要向外看。」於是，他積極辦理軍人眷屬慰親活動，也協調查安坑道、燕秀潮音等據點逐步開放，甚至讓島上計程車司機自備零件到軍方保養廠修繕，延續東引指部軍民一家的精神。

李登輝談話引危機 穩定軍民心志成挑戰
黃崑益認為最艱困的時刻，是民國八十八年總統李登輝接受德國之聲採訪，將兩岸關係稱為「特殊的國與國關係」，被外界解釋為「兩國論」，挑起中共敏感神經。他回想某夜，東引外海亮如白晝，多艘中國大陸鐵殼船圍島，東引指部發布三級戒備，聽到風聲的鄉親萬分緊張，深怕砲煙一起身家不保，不少人擠在港邊想離開。「我就請參謀主任、政戰主任到海邊攔人，說指揮官請你們回來喝咖啡。」如果鄉親走了只剩軍人留在島上，代表對岸隨時能夠武力攻島，鄉親在，能安定軍心，也確保補給不會斷。那幾天駐軍按兵不動，不久，漁船就離開了，全島無傷，也鬆了一口氣。

駐東引成回憶 想起來盡是笑意

民國八十八年九月黃崑益離開東引任關渡師副師長，一年後又到嘉義陸軍部隊訓練南區聯合測考中心，最後擔任陸軍步兵學校副校長以少將退役。九十三年回到嘉義，擔任鈺泰集團慈善實業塔執行長至今。回顧軍旅生涯，他對東引鄉親的熱情、鮮美漁產和袍澤之情最是懷念，雖有共軍圍島的緊張時刻，也有調整軍力的艱辛，但他笑著說：「東引是我軍旅生涯中最愉快的時刻！」

人物專訪

九十九歲老兵重返東引 大隊長黃菁華的精彩人生

【莊曉萍整理】笑聲爽朗、眼睛炯炯有神，屆齡九十九歲的黃菁華笑著說「我啊！以前沒那麼帥，現在去國父紀念館很吃得開呢！大家都說不相信我快一百歲囉！」

說起黃菁華的一生，儼然就是兩岸對峙的簡史。曾派駐金門、東碇島，東引是他結束近三十年戰地生涯的最後一站，當年離開東引時全隊歡送，場面相當熱鬧。

黃菁華，民國十年生於福建安溪，國小畢業後就讀仙遊簡易師範學院；畢業前一年中日戰爭爆發，眼看書也唸不下去了，黃菁華遂投筆從戎，改念中央軍校。受訓三年，畢業後進入湖南奉陽陸軍第七十五師排長一職，支援中第二次長沙會戰等戰役。國共內戰爆發，國民政府軍隊節節敗退，曾任軍官的黃菁華成了共產黨的眼中釘，他只得隨著同袍，一路從福建逃往當時屬英國管轄的香港避難。

「那時候我沒錢啊，住旅館，就騙老闆我是商人，有家人在南洋啊！」他回憶，那時在香港避難時三餐不濟，多是靠家人從商的袍澤接濟，或是到調查嶺接受慈善團體的伙食；後來騙不下去了，向旅館老闆坦承自己身無分文只是撤退軍人，沒想到臨走前，旅館老闆還給他一筆錢讓他去金門，現在想起來仍點滴在心。

民國四十年，進入福建省反共救國軍南海游擊隊，在金門溪邊集訓三個月後即投入突擊戰事。參與南日島、涇洲島、平潭島等突擊行動，幾乎無役不與，最記得的是四十二年東山島之役，當時是三軍聯合作戰，右



黃菁華旅長與夫人於民國九〇年七月

翼在山坡上就被截擊受傷很嚴重，我在左翼沒有碰到主力，就佔了上去。」雙手在空中比畫，彷彿戰事還在眼前。

東山島行動結束後，國民政府整併福建省反共救國軍指揮部以及江浙反共救國軍，改編為反共救國軍第一總隊與反共救國軍第二總隊，倖存的他成為第二總隊第四大隊副大隊長。當時部隊先至澎湖漁翁島整訓，再到金門；不久，他又被派駐東碇島，擔任中華民國軍最小領土的「司令」。接著回防金門。

八二二砲戰前一年，兩岸情勢緊張，駐守金門的他輪調派駐東引擔任第二總隊第四大隊大隊長。回憶到當時防區位於二重山、六號高地至東引島燈塔一帶，每晚得與指導員輪流查哨，相比金門前線的水鬼頻頻摸哨的恐懼，在東引巡哨相形輕鬆，還有穩定的補給與新餉。

帶人如帶火 異地領軍大不易

面對部隊的福州士兵，從臺灣來的整訓隊員，語言和生活習慣都與來自閩南的他不同，士兵不服管教的狀況相當普遍，但他自有一套帶兵心法，「帶兵如帶火，帶得好啊，火可以燒柴煮飯，帶得不好，火會燒死自己。」軍隊裡有百種人，士兵犯錯時，當下要照規矩嚴辦，也要視情況私下安慰，「你跟他吵架吵完以後，自己衡量，看這個人本質不壞，把他打了以後，回頭要安慰他，總結一句話，帶人要帶心。」

閩別東引六十年 盼重遊舊地念袍澤

民國四十九年某一日，他準備搭回台灣的海軍艦，這是他結束駐紮東引兩年多的重要日子，也是卸卸十多年前前線身分的第一天，據說從六號高地一路到碼頭站滿了歡送的士兵。

回到本島後，黃菁華在國防部人事行政局任職六年，以中校身分退役。後與同袍合資開設遊覽車公司，近年才將公司交給後輩經營，與家人共度天倫之樂。回顧過去那段艱苦的駐軍日子，他淡淡笑著，「台灣海峽上面的島嶼我都待過了，現在可說是國寶了！」話音一落，彷彿有千斤重，讓人只能感嘆戰爭殘酷，士兵在國家面前何等渺小。

近年，卸卸軍職又退休的他，在兒子的陪伴下重遊駐軍舊地，足跡遍佈香港、澎湖，回憶袍澤之情。現在，黃菁華最期待的就是六十年後重返東引。

【陳郁佳 郭美君整理】

《東湧日報》與《馬祖日報》分屬不同防區體系，在戰地政務時期，兩個報社各自獨立運作，除非是首長視察，極難得在早期馬報看見東引的消息，想要了解當時東引的軍民生活與民生大小事，東湧日報可說是唯一的途徑。

五月下旬某個午後，我們與曾任東湧日報社社長譚遠雄相約在臺北，同行還有同期也在東引的王寶珪、劉建業。《東湧日報》隸屬政二科管轄，民國六十五年譚遠雄接任政二科科長兼任東湧日報社長，作為軍方自辦媒體，在資訊封閉、交通往來不便的年代，辦報更為不易。

聊起當時報社的運作，幾位前輩話匣子一開，滔滔不絕，即便超過四十年仍歷歷在目。譚遠雄提到當時人力編制十分吃緊，總編、打字員、記者、派報員，幾個人得負責處理全島的資訊。

國內外要聞主要透過傳真接收軍聞社的新聞，由編輯人員重新彙整文章，排字印刷。若遇到長官視察，頭版就會刊載長官勉勵。

王寶珪說，當時長官來訪，得一大早

碼頭迎接，沿途記錄談話內容，隔天才能順利出刊。

記者白天採訪晚上寫稿，各連也會有人負責提供訊息，社論多由長官撰寫，副刊為官兵投稿園地，以件計酬，一篇文章可以獲得約五十元的稿費。編輯打字人員負責彙整所有資訊在版面上編排出最精確的文字量，不論用字遣詞、標題斷句都十分謹慎，否則隔天可能被長官訓話。當時島上到晚上十一點無電力可用，報社用柴油發電，夜裡繼續趕工，從第一張報紙打印出來，總編校對核准、印製，報社的

一天才算圓滿完成，緊接著隔日一早，由派報員步行全島送報，在七點前將報紙送達，新的一日又將開始。

除了政令宣導、時事之外，報紙也會刊登魚訊、菜價等物價資訊，以穩定市場運作，讓島上交易買賣更為順利。而軍民最期待的莫過於電影公告，電影隨著運補艦來到東引，一次送達七到十部，就可在《東湧日報》看到該航次的電影介紹。「如果

寫下你與東引的故事 歡迎至記憶馬祖分享精彩回憶

不幸因氣候海象停航，就只能看重複的電影了，當時在北澳擔任排長的劉建業憶起曾有一次長達四十多天都沒有航班，直到終於開航的那天，船上還累積好幾麻袋的信件，想起來仍舊印象深刻。

王寶珪提到自己從沒接觸過新聞媒體及編輯出版，因長官派任，也只能從零開始學起，前一位總編只告訴他標題不能頂題、「併題」後就搭船離開東引，他就這樣接下總編一職，在東引待了一年七個月又九天。譚遠雄補充，由於當時政二科的業務同一鄉之長，所以報社許多事情都交給總編編去決定，也非常信任王寶珪的做事態度，兩人也因而培養出革命情感。

《東湧日報》從民國四十六年創刊，歷經手刻蠟紙油印、打字、鉛字排版，直到電腦印刷，見證資訊傳媒演變，六十多年的歲月，也見證了東引的發展，如今報紙雖已停刊，但對曾經的每一位報社人而言，在東引辦報的經驗，想必都是印象深刻且難得的回憶。



譚遠雄、王寶珪、劉建業



黃菁華與友人聚餐

歡慶九九慶隊 敬致兵官軍三向謹 賢司公限有問顧劃規思創典原



祖馬憶記